



Переславские земцы

СССХІХ. Из Переславлѣ-Залесскаго. В одном из № «Еженедельнаго обозрѣнія» было уже многу упомянуто о плохом урожае хлебов в уезде Переславском. В нужде земство решилось помочь крестьянам. Оно выхлопотало ссуду в 20 тысяч на продовольствие и обсеменение полей. Продовольствие доставить решилась сама управа. Член управы Р. съездил в Москву и закупил муки. Но из-за этой муки случилась история. Оказалось, что купленная мука не вся хорошая, или потому, что покупатель-то знал мало толку в покупке хлеба, или трудно показалось ему закупить хорошей муки при большом количестве. Крестьяне плохую муку привозят обратно. Много-ли, мало-ли такой муки куплено, неизвестно. В это дело вмешалась местная полиция. От крестьян она взяла хлеба, испечѣннаго из плохой муки, который и отправила в губернію. Что будет делать управа с мукой, наделавшей много шума, неизвестно; поговаривают, что она будто бы переправляется в лавки местных торговцев. Жалко, что ссудой не все бедняки могут пользоваться. Дело в том, что по положенію сельскому для получения ссуды нужно согласие и обязательство всего селенія в уплате ссуды. Откажись часть селенія, и ссуда не выдаётся. Хорошо ли, плохо ли это положеніе, судить не моё дело; но беднякам приходится сначала упрашивать несогласных, а потом хлопотать в управе о выдаче ссуды. Муки-то, хоть не всё хорошей, куплено; но семян для полей едва ли можно будет закупить. Сносились с двумя городами, где занимаются сбытом хлеба, — но из одного ответили — семеннаго овса нет, а из другого предлагают за дорогую цену. Вовремя принялись за хлопоты. Что же земцы осенью-то думали об этом?

Подгородные жители обыкновенно имели заработок на фабрике Борисовских. Но после Пасхи человек 700 рассчитали, большею частью крестьян. Уволенные со слезами оставили фабрику, но спокойно. Уволили их потому, что с весны пошла работа только дневная. По слухам, только дневная работа будет введена повсеместно. Это, с одной стороны, дело хорошее. Подгородные крестьяне, бывало, целыми семьями переселялись на фабрики и земледелие приходило в упадок, теперь по необходимости все примутся за землю.

После Пасхи было экстренное земское собраніе, рассуждало о проведеніи шоссейной дороги от станціи Ярославско-Московской железной дороги «Берендеево» до города Переславлѣ. На проведеніе дороги правительство давало 90 тысяч безвозвратно и 90 тысяч с возвратом без процентов. Что дорога плоха, особенно весной и осенью, всякій проезжавший скажет; говорят, лучше проехать сотни вёрст, чем по Берендеевской дороге 17-ть. Гласные посудили, порядили и порешили почти что ничем. Синицы в руки им не надо — они ищут журавля в небе. Решили хлопотать о железной дороге, а это, кажется, сводится к тому, что никогда не проведётся ни шоссейная, ни железная дорога. Удивительное дело, почти ни одного земскаго собранія не проходило, чтобы не было рассужденія об этой дороге, и до сего времени не пришли к окончательному решенію, какую провести дорогу. А между тем израсходовано на неё уже не одна тысяча. Заплатили за разысканіе пути, за составленіе плана, сметы, ежегодноно отпускаясь не одна сотня на ремонт существующей дороги.